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. הישיבזן; את פותחת אני : .ארבלי­*למוזלי3ל ש היו"ר

.בו­פאיר י ח"כ של לסה"י ­הצעה בישראל הקשישים של מצבם . 1

שלבו* האורחים את בברכה מקדמת אני : .ארבלי­אלםוזלינו ש היו"ר
. .בן­סאיר י ח"כ של לסה"י הצעה הוא הנושא

­ אציד אני . לבוא היה יכל שלא , כנראה , לישיבה כן גם אותן הזמנו
, הדיונים בהמשך . בהצעה מעלה שהוא הנקודות את ­ בכנסת דבריו מתוך

. להתימס אפשרות לו תהיה , שנקיים
כל עם , הזאת הסוגיה את בן­מאיר_ג2*.לה ח"כ

התחיקה בתחום הקשישים קידום מבחינת במדינה אליהם שהגענו ההשגים
צריכה שהחברה , סבור הוא , אבל . הלאומי הביטוח ובמסגרת הסוציאלית

את תרמו האלה האנשים כי , לקשישים מיוחדת שיםת­לב אפן בכל לתת
פני "והדרת הניסויים את מזכיר והוא , לחברה , למשפחה הרבה תרומתם

על החוטלת החובה על מצביע הוא לכך ובהקשר , תקום" שיבה ו"ספני זקן"
. הקשיש בפני החברה

אוכלוםית הקף על מצביע מאיר בן ח"כ
יהיו .מליון 4. מתוך שנה 20 בעוד וכ*יל­ 28, 5> היןם המהווה , הקשישיט

. במדינה האזרווים מכלל כ­±0£ ­ מליון חצי
לתוחלת מגיעים שאנו , הוא ההשגים אחד :

לגברים שנה 70 היא החיים תוחלת ישראל במדינת ; בעולם מהגבוהות חיים
, וגדל הולך הקשישים שאחוז הבעיה וצפה עולה , זאת עם . לנשים ו­74
הוא בריאים­ והם הפרישה לגיל מעבר ח*ים , לשמחתנו , .שים קשי ואותםי

■­> . אך , רבות עשינו הסוציאליפ והבסחון הלאומי הביטוח שבמסגרת , טוען
­יי אוכלוםיה אותה של והו1ברתיים הנפשיים , הרוחניים לצרכים הדאגה בתחופ

הערכות להעיר , לדעתו , חייבים . יותר רבה שימת­לב יש להקד . ^חיבים אנו
מבחינה , במדינה הקשישים אוכלוסית נושא בכל לטיפול בקשר חדשה

, התעסוקה נושא על . התעסוקה ן עני הוא ביותר החשוב והדבר , חברתית
בקרב הטמון הפוטנציאל את לנצל עדיין ניתן כי , הדגש את שם הוא

בעבודה אותם לשלב ויש , לחברה גדולה תרומה לתרום ה*כולים הקשישים
מאיר בן ח"כ . הפרישה מלפני בתעסוקתם בהמשך או מחדש אם , יוצרת

. התעסוקה ן בעני הדיבר את מרחיב
, שלנו הדיונים במסגרת , שאנו , ספק אין

. . ועדה , העבודה שר , בזמנו הקים , זה לצרך הדברים­ את ^גך*יב נוכל . *
. הקשישים ובעית הפרישה גיל בנושא טיפלה אשר , קיסטר השופט בראשות
שנעשית , יודעים אנחנו . ולפנסיונר" לקשיש "יעו'ן בשם חוברת קיבלנו

מה לשמוע רוצים אנחנו זה­ בתחום לאומי לביסו המוסד ע"י פעולה
, יתכן . זאת באוכלוסיה הטיפול את ולהעמיק לשפר כדי לעשות ניתן

ראיתי לא . שהתעוררו הבעיות מה אולי נשמע . קיססר השופט את שנזמין
זה­ בנושא הוועדה של ההמלצות את

■*. . "<­­ *קשר שפורסמו , האחרונים הנתונים : ד"ר"י^צן
היו 75 בראשית . 75 לוי*קית הם , לקשישים

נשים ?פמ~­בחשבון סביאים­ איננו . ומעלה 05 בני מליון רבע הכל בסך
היהודים אחוז . מליון רבע בערך וזה כרונולוגי *לאי^ג­יל 0§ בגיל

. 7, 5^ היה , יהודים ולא יהודים של , באר'ן הממוצע . 8, 1}£ היה הקשישים
: ,היה תאריך באותו , בממוצע , החיים אורך

. הפרש שנים שלוש זה , למעשה . 73, 7 ­ לאשה ; 7©, 5 ­ לגבר
"■"■■וו , הסברים יש , וגברים נשים בין להפרש י­ ■"י11*"

ברוב . בריה"מ כולל, , המפותחות הארצות בכל כמעט קיימת הזאת התופעה
לפעלה לו פי )ו ההפרש שבהן , ארצות יש . שנים 3­4 הוא ההפרש הארצות

. ם­­4שנים­
אורך הצפון בארצות : בעולם החיים אורך

שודיה , לנורבגיה היא .הכוונה אצלנו מאשר גבוה יותר קצת החיים
החיים אורך שבה למדינה נחשבת ישראל . אחת שנה הוא ;ודנמףק"ההבדל

למטה קצת עומדות אחרות ארצות , זה לעומת . בעולם הגבוהים 9ין הוא
­י .■ ,, י י י י■ יי י■ י :; ; . ... .י ... י י י . מזה י
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קונה­ 50­80 הוא החיים אורך , המפגרות בארצות
וזה , מתו גיל באיזה שנה לאותה הכוונה , החיים אורך את מחשבים כאשר
, אבל . מזויים בגיל מתו אשר ומבוגרים , וזה זה בגיל תינוקות כולל

, למעקה . מסוים בגיל נמ1א כבר כשהוא , לחיות האדם סיכויי מה מושג יש
הנמצא אדם לכן , הסכנות כל את עבר .בר ,כ הוא , 50 גיל , פסויים 3גיל אדם
הסיכויים שנה 05 בגיל . שנה ס­20 יותר הו* לחיות שלו הסיכוי 50 בגיל
65 לגיל שהגיע שאדם , לאםר אפשר . שנה 14, 5 ולאשה שנים 13, 8 הם לגבר

<­■ ■ . 89 לגיל להגיע ועשוי שנים 14­15 לחיות עשוי

<­ . ­ . שנים 10­20 בעוד יהיה מה היא הקשישים בעית
"­י ■­ היהודים שאחוז במצב היום אנחנו אם . להשתנות עשוי שהמצב , מסתבר

^ , אבל . ל­^10 יגיע שזה להניח יש שנים 10 בעוד הרי 8^ הוא הקשישים
> לפתרון ימצאו אם יעשו מה , והיא , בעולם גדולה יותר הרבה דאגה יש
קיוווו* הסיכוי­ים כל ויש ­ וסרטן לב מחלת ­ העיקריות לשת^יזזמחלות
. עשוי החיים אורך שאז , למסקנה הגיעו מחקר ואנשי ­ הזאת הבעיה את
הבע*ה ואז , בממוצע שנה למאה יגיע אדם , ז"א . נוספות שנה ל­©2 להגיע

עצומה בעיה זאת כי , יקרה פה הבודקות ועדות בעולם יש . קשה יותר תהיה
! עשרי עוד האדם את להעסיק שיוכלו מצב שיהיה לא היא והכהונה היות
כאשר. לב חולי אינם אם גם ­ קשישים זאת בכל כי , הרגיל בעיסוק שנה

, מחריפה והבעיה נחלשים הם ­ פתרון ימצאו לזה

? וגברים נשיםי בין להפרש ההסבר מה ואלינו*. ­אלמ לי ארב . ש היו"ר 1

ומתח החיים שמתח , הוא ההסברים אחד ; ניצן ד"ר
אצל גדול יותר כלל בדרך הוא העבודה

דואג הגבר בארה"ב . מפותחות בארצות במיוחד , נשים אצל מאשר גברים
זה וכוי­ מתמוטטת הבורפה והנה משקיע והוא , דולר ועוד דולר לעוד

מאשר פחות שהגברתי הסיבות אחת זאת . לטחלות­לב הגורמים הדברים אחד
■<­,­.. , האשה

בדעה והרופאים , מסביר שאני השני הדבר
ולכן , נוספים ילדים ללדת ז"א , חדשים חיים לתת צריכה שהאשה , זאת

שהיא כך בנוי שלה והלב לגבר מאשר יותר חיזוק לה שיש כך בנויה היא
ותר­ י חזקה

. חשובות סיבות שתי אלה

נכנסת שהאשה , זה כ א הו היום המצב , אבל
חושבים ואנשים , לבית קחון יותר עובדות נשים ; אחר חיים למכלול

הזמן­ במשך וישתנה ילך שהמצב
מאשר יותר מתים גברים , עבודה בתאונות

גברים יותר יש במלחמות וכן , יותר מתים גברים , דרכים בתאונות נשים*
. נשים מאשר מתים ן

ילכו קאלה .6ב4י* ה שבזנק^4 , חושבים , אבל . י
אינה העבודה כי ­*3נ. , לעב*דה יותר נכנסת האשה כי , הנשים לרעת וישתנו
יותר לה יש פקידה היא אם גם אבל , הגבר עבודת כמו עבודה אותה בדיוק

לנושא ויותר יותר נכנסת האשה , כן כמו . וכו* שלה ה"בופ* עם מתח
בשבילה­ גם גדולה והסכנה התחבורה

נשים שבברה"ס , כ­וא3ם ,~<אנחנו זה עם יחד .. ...
באורך לגברים נשים בין גדול הבדל קיים זאת ובכל , גברים כמו עובדות

מגנגבר­ יותר חיים מאריכה האישה ; החיים

, וגדל הולך החיים שאורך , חושבים אנשים­
.יי ­} . נכון לא זה . שנה עשרים לפני מאשר היום חזקים ותר י שאנשים מפני

התפתחה הרפואה , מתים תינוקות שפחות זה בגלל "בעיקר גדל החיים אורך
אלף לכל תינוקות 180 מתו ה­80 בשנות מות­ ומניעת מחלות מניעת ויש

אלף לכל 1ניבוקות 80 היא שהתמותה , לכך מגיעים אנו כיום . תינוקות
אחד תינוק מת 26­3 בשנו3ג מת­ , ות תינויק חמשים לכל אחד ז"א , תינוקות

מגיעים אנשים , ובכן . אחד מת תינוקות חמשים סכל , עכשו . שגטונה מכל
. תינוקות של בגיל פתים פחות כי , יקנה ז לגיל יותר
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"ועדה נקראה וזו , קיססר ועדת את לי1ג נתבקשתי
אני . בכלל קשישים של בעיות יש . מהעבודה" הגדישה בנושא ציבורית

של בעיה יש . קשישים של בבעיה בכלל לדון יצטרכו שחברי­הכנםת , מבין
. לקשישים שרותים

השר ע"י מונתה היא . ציבורית ועדה היתה הוועדה
של נציגים , הטקסורים מכל נציגים בה השתתפו . 75 בשנת , אלמוגי

מיוחדים מומחים מקצוע ואנשי ממשלה נציגי , עובדים נציגי , מ*ג**7ים
השופט היה הוועדה יו"ר . ומקיפה רחבו! די ועדה היתה זאת . אלה למנ*$ת

. אותה וכיוונתי הוועדה את ריכזתי ואני , קיססר העליון
את לבחון : היו והעיקריים , תפקידים ­כסה היו לוועדה

של הבעיה ואתה לפרישה ההכנה בעיות את לבחון , הפרישה גיל בעיות
והסדרים שהיא כל מדיניות ולהציע , הפרישה לאחר והעיסוקים התעסוקה

. אלה בעיות לגבי

: גורמים בשני תלוי וזה , ברור הוא הזאת לבעיה הרקע
אינו הוא ואם , פרישה לגיל מגיע אדם . מהעבודה בפרישה הכרוך משבר . 1
כספיות מסיבות אם , לפרוש רוצים שאינם רבים ש ובישראל ­ לפרוש רוצה
לעשות מה לו יהיה שלא חושב שהאדם פכיון ,ואם מספיקה אינה הפנסיה כי
עבורם ­ פרישה לגיל המגיעים הגברים שבימוד , ידוע . יעבוד לא הוא אם

0 * . משבר* זה
. פתרון לחפש ויש וגדל הולך הזקנים אחוז *2

. הפרס של בעיה היא , אחד מצד , הפרישה של הבעיה
במצב נמצא הפרט כי , הפרס של בעיה היא . המשק של בעיה זו , שני מצד

, חשובה כלכלית בעיה זאת , המשק בשביל . לעשות מה יודע אינו כי , מביך
ממעגל היוצאים , מקצוע ובעלי ידע בעלי הם מהאנשים ניכר חלק כי

, אמנם . וכוי קטנה הת1צולת , קטן הייצור ואז . אותם מנצלים ואין העבודה
, אבל . יפרוש שהזקן ומחכה ולהתקדם לעלות רוצה שהצעיר טענה גם יש

שימצאו *לא , כלליים כמנהלים הזקנים כל את שישאירו כך על פדובר לא
. . תעסוקה להם

הכנה . 2 ; פרישה גיל . 1 ; דברים שלושה על מדברים אנו
ועיסוק­ תעסוקה . 5 ; לפרישה

. לאשה ו­00 לגבר 05 הוא הרשמי הפרישה גיל , בישראל
הפרישה גיל שם אשר , מוסדות כמה ועוד מקומיות רשויות , לממשלה פרט

שהגיל מקובל , אחרים ובמקומות בתעשיה , אבל ולגבר­ לאשה 05 הוא
רבות שבארצות , הפראים לוחות לנו יש . 03 ולאשה לגבר 05 הוא לפרישה

שבהן , ארצות יש ו­­05 05 או ו­00 05 הם הגילים ז"א , דומה המצב
, שודיה ­ הצפוניות הארצות בשלוש רק וזה , יותר גבוה הפרישה גיל

^_ הפרישה גיל מהן באחת . 79 הוא הפרישה גיל בשודיה ­ ודנמרק נורבגיה
^ לגבר הפרישה גיל בצרפת ; נמוך הפרישה גיל העולם מארצו* בחלק ­07 הוא

לוחצים שהצעירים פכיון כך זה שם . בתקף זה על עומדים והם 0© הוא
גיל , מפותחות בלתי ובארצות אמריקה בדרום לפרישה­ יצאו שהמבוגרים
שמספר ובתנאי ו­55 03 הוא הפרישה גיל בבריה"פ . יותר נמוך הפרישה

. 25 הוא העבודה שנות

עוד נקבע , אצלנו היום קיים שהוא כפי הפרישה גיל
האלה הגילים . בעולם שינויים היו ולא כמעט ומאז , שנים עשרות לפני

זה אלא , יפ רפואי מחקרים היןיעל"יסוד לא , פרישה כגיל בזמנו שנקבעו
בעי* את לפתור רצו בעולם שונות בארצות כאשר תקופה באותה נקבע

והתעסוקה הכלכלי ב הפצ לפי נקבע זה ובעיקר , זה את קבעו ואז , הפרישה
שהגבר ממש שראו העובדה לא , ז"א ארז­ אותה של הפיננסי המצב וכן
גם קרה דבר אותו . לעבוד יכל איננו 00 ובגיל לעבוד יכל 05 ל בגי

. .­ : .י י; ... ■" . . . ■. ■ .­■ . י י . י­ ■­..■■ , י. .. . .. . אצלנו
ברוב חשש ויש הבעיה את למקור מנסים מספר בארצות

בגלל לא זה אבל , להנמיך רוצה הולנד. . הקיים המצב את לשנות הארצות
כלכלי מצב בגלל זאת לעשות רוצים אלא , האדם של הביולוגי הכשר

. ותעפוקתי

■ ;■■..■ 4<. ■■ , . ■ י . .י;­/1" י :.; י■■■..­יי . . ■..
י ■■} יי1■ . .. .■■ ■ . י­­ ■. ■:
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לבדוק"*!*"" שניפ'ת­מ , ארצות פה אמת תה י ה ישראל ­­■ ■■■■
הוועדה . ועדות פסטר היו , 9רישה גיל של זה בענין . מחדש הזה הענין

היו הוועדה חברי . פינתה שההסתדרות ועדה , 05 בשנת עוד היתה הראשונה
. הוועדה יו"ר להיות הכבוד היה ולי .זיידל ה , א­אפרת , .משל י ה"ה

גם פינתה היא . זה בענין ראשונה נעולה שעשתה ועדה היתה זאת ועדה
אנשים הוועדה בפני הוגיעו . ועדה באותה היתה ברפן דיר ועדות­פשנמ"

אנשי , לאופי לביטוח תפוסד פנהל , הפדינמ שרות נציב ביניהם , רבים
כפעט באים האמרים הדברים כיל . יסודית די ועדה היתה זאת . וכוי יבוך צ

הראש­דיקיז"מ* הפ1קגות את 1967 בשנת 9ירספה מוועדה . זאת ועדה בנקבות*
אתן ­ אחרת ועדה גם פתקשרות והפסקנית היות*

. היתה אשר האחרונה הוועדה של .­התוצאות ­את

. , נקוב 9רישה שגיל , לפסקנה הגיעה הוועדה
של רעיון פתוסף ולזה , שהוא כפי להשאר צריך , לגבר , וקבוע רשפ*
הפרישה גיל את להעלות רצוי שהיה , לרעיון הגיעו . הפרישה גפישות
יצא אמד דבר שלפחות , יודע אני . פסויפים בפקצועות בפיוחד , לאשה

שרות בנציבות שחלו השינויים עם קשור היה זה פסויפת בפדה ­ פהוועדה
כן אם אלא לצאת חובה מיה 05 גיל שנים פפפר לפני עד ­ הפדינה

היו נבעטים אנשים . לעבודה ח*וני שהאיש חושבת הפדינה שרות נציבות
הפדינה, שרות נציב צריך לא והיום , הדבר שונה , .כן פ ל**ך­ . חיוניים 1

הוא שבו המשרד אלא , הפרישה לגיל >{עבר להפשיר יכל שאדם לאשר בעצפו
והיא בנציבות ועדה ויש להפלי­ן* יכל , עובד הוא שבו המוסד או פועסק
יותר"ליברלי הרבה באפן נעשה זה . שנתים עוד העסקתו את להאריך יכולה
הוא הפדינה שרות נציב כבר אז העפקתו להאריך רוצים אם 07 גיל ואחרי

זאת­ שיקבע
פ*3ה אשר הוועדה , דיברתי עליה אשר הוועדה
לפני הפלצות הגישה , שלי ובריכוז קי8סר השופט בראשות אלפוגי השר

¥דיון אותן והעביר טוב ברצון אותן קיבל העבודה שר . העבודה לשר שנה
הפרישה שגיל , המליצה הזאת הוועדה ? הזאת הוועדה ממליצה פה . בכנסת
ולפוטט ן מעני או1 להזיז חשש יש . 05 יהיה ­ בה*כפים הרשפי ­ הנקוב

. . ; ., /, רעיון פופיע לזה בחקשר , פמ . אחת בבת אותו ולשנות , חענין את
הגמישות­

לפשלומי­יד שבהתאם , היא הגמישות כוונת
, בעבודתם להטשיך אפשרות ולעובדת לעובד תינתן , אחרים בקריטריונים

לפני העבודה פפסגרת לצאת או , הפרישה לגיל מעבר גם , הפע1יק במ*כפת
. הנקוב הפרישה גיל

עקרונות לפי יהיה זה , , הענין את להבטיח כדי
ארגוני , המעסיקים בדבר? הנוגעים הצדדים בהטכפת ייקבעו אשר , ברורים

הכללית* הפנסיה בחוק שייקבעו לכללים ובהתאם העובדים ן
נכון ? ירצה לא הפעביד אם יקרה פה , שאלה יש

תהיה ידו ועל , בתעסוקה נציב ן פעי שיהיה , מחשבה היתה שפה , הוא
, שרירותי יהיה לא הזה והדבר , הפדינה שרות בנציבות שקיפת כפו ; ועדה

בין דיון יהיה אלא , *רצה הוא אם להפשיר יוכל עובד כל לא ז"א
וכן , העובד של הבריאות פ*ב או1 ויבדקו , העובדים ואגוני הפעסיק

ולכן , פפנו להתפטר רוצים פ^פן יאשר אדם יש לפעפים כי , *חרים דברים.
גם עכשו היא הזאת הגפישות הגמישות­ תהיה ואז , בזה לדון פקוק יש

■! . ­■. גלפקולומ לקבוע אפשרות תחיה ז"א , פשלוחי­יד לגבי וגם הפרס לגבי
. 02 בגיל לצאת יכל אדם , בבנין , היום . שונה פרישה גיל , פסויפים

. חולה שהוא מוכיח הוא אם אלא , כזה בגיל לצאת יכול איננו , אחר בפקום
^^ . וכוי נשיה ותהיה לדרוש אדם לכל אפשרות .יסתהיה זג>6"*
אפשר דרכים באיזה גם רופזים אנו , בהפלצות

. המעסיק הוא כלל בדרך המתנגד כי , המעסיק את לעודד
, טוב פחות לא עובד'ים שזקנים , במחקר הוכח

. צעירים יומר להעסיק רוצים שהם כלל בדיר טוענים הפעםיקים אבל
שיהיו , הפעסיקים את לעודד איר רפז *ם *ק יש
חשבון על פהפעביד פחות יקח מלאומי שהנסוח , היתה מכגונול ;ינ­4 פענ^ן.י5
0***9#* לגבי הנבטה לפס בקשר הצעה איזה גם יש . ופעלה 05 בגיל א^יק

. ­ ­.■■ ■ ■ ■ י . ­. .­­. י < ;|$יה ■
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יהיה שהוא כדי המעביד על להקל הצעות כמה יש
האנשים* את להעסיק להמשיך יותר מעונין

שלא מפני , חשוב נימוק כאן יש , האשה לגבי
של הפרישה גיל בין שנים ממש של ההפרש את המצדיקה פבה כל נמצאה

שנים ב­2­3 לצמצם המליצה הוועדה . ה*9ה*­ ^17 הפרישה לגיל הגבר
להשאיר וצריך , קשה העבודה בתעשיה . 1שים דירת­ עבו של מסוימים ■בגדדג­יק

העבודה שנות את להאריך אפשר בפקידות אבל , שנים ממש של ההפרש את
, . האשה של

די .לא , הי* המחקר מבחינת לביטוי ,שבאה הטענה
חמש לפנסיה לצאת צריכה היא , הגבר לאחר שנים 3­4 עוד חיה שהאשה
שעבודתך נשים ביהוד ­ כאלה ויש ­ לכך המתנגדים אלה . לפניו שנים

נם שהגבר אחד תפקיד : בחייה תפקידים שני ממלאה שהאשה טוענים ­ קשה
. בבית האשה עבודת הוא שני ותפקיד , בחו'ן העבודה ז"א , ממלא כן

המודרניים המכשירים כל בעזרת פחתה לא בבית האשה שעבודת , מסתבר
, תפקידים שני יש לאשה , פנים כל על וכוי* הטכנולוגיות וההמצאות

יכל זה , הפרישה גילי בין ההפרש את לקרב ההצעה את שמציע פי ? לכן
שאם , חוששים אנחנו . מסוימים ובשלבים מסוימים מקצועות לגבי להיות
לכך יתעוררו מיד , האשה ?<ל הפרישהי גיל את ויעלו הזה הדבר את .!יעשו _ ^_  __  __  .. ± 

. . _ , . ­ ___. . . . . . . .. ,
? יותר מוקדם הלאומי הביטוח קיצבת

, הדרגתית פרישה , היא הוועדה של נוספת הצעה
השעות מספר את הדרגתי באפן לצמצם , הפרישה 9ף על , לעובד לאפשר כדי

או , בשבוע פחות יום חצי יעבוד ששנה­שנתים , הכוונה . השבועיות
בהדרגה­ וכך , בשבוע פחות שעתים

לקבל ויתחיל העבודה שעות את יצמצם ז"א : ?נו .ארבלי­אלמוזל 8 היו"ר
? פנסיה

במקום שעות 44 שיעבוד , היתה הכוונה ; ניצן ד"ר
. שעות 48

פחות יעבוד שהוא , יסכים לא המעסיק : .ארבלי­אלמוזלינו ש היו"ר
. רגילה משכורתו לקבל וימשיך

, מסוים מגיל , מורה . מורים אצל קיים זה : ניצן ד"ר
דבר אותו . העבודה שעות את להקטין מתחיל
להתחיל צריך , אבל . קשות יותר בעבודות זה עם להתחיל אפשר . בקבוצים

^ . בזה
לעבוד 5© גיל אחרי , מאפשרת העבודה חוקת : .ארבלי­אלמוזלינו ש היו"ר

52 גיל אחרי אפשרות יש לגבר . שעות 7 ­~ " " ~
אלה זה ואחרי המשכורת עבור עובד הוא שעות 7 , ואז שעות­ 7 לעבוד

נוספות הן האחרות והשעות שלו עבודה יום זה שעות 7 . נוספות שעות הן

של הזאת בנקודה טיפלה הוועדה כאשר גם : ניצן ד"ר
קושי בזה שיש ידענו , הדרגתית פרישה . .

מקום. שהוא באיזה להתחיל צריך אולי '. להיזרק צריך הרעיון , אבל . מסוים

. חלק לכסות צריכות הפנסיה קרנות ; .ארבלי­אלסוזלינו ש היו"ר

כל . ההמלצות אמת רק זו , הפרישה גיל ; ניצן ד"ר
של העיקרית בהצעה נכנסים לאחרים הדברים

הפרישה בנושא לטיפול ציבורית ממלכתית רשות הקמת , והיא , הוועדה
מרשות . הקיימים המוסדות במקום תבוא לא הזאת הרשות . והפנפיונרים

בעובדים המטפלים המוסדות כל לפעולות מנחה מסגרת להיות צריכה
בנושא אחידה מדיניות לקביעת , ביניהם פעולות לתאום , הפורשים

תוכל היא אבל , הקיימים המוסדות במקום תבוא לא הרשות . הפרישה
. המדיניות לביצוע שיידרשו , נוספות פעולות ליזום



העבודה ועדת
. 7 3, 8. 76

: גורפים .ש1י מ מורכבת תהיה הרשות : זאת היא ההצעה
, "הרלבנטיים הגורמים כל נציגי י©*תפו סבה , םיעצת ארצית מועצה . 1
. ביניהם לתאם ,יוכלו כך . וכוי הםע8י1י£1 , ההסתדרות , הממשלה כגון

אלא , ועדה רק תהיה שלא , הוא לדעתנו , שחשוב פה
, העבודה שר ע"י ויפונה גיבוי ?בל שי , רשות פנהל גם להיות פוכרח

. העבודה שר לגבי אחראי יהיה ולפעשה
,  יי<■■­ .'■*.. ,_ . . יי­" ■י
כל של העבודה את תיקח הזאת שהרשות , התכוונתי לא
הרבה יש , עכשו . הפלצותיה את וונפלי­ן תרכז היא אלא , האחרים הגורפים

פךעצות , עיריות ויש וולנסריים גורפים יש זה$ בענין הפספלים גורפים
שתהיה , היתה הפחשבה , לכן . בזה הפספלות ועדות פיני כל יש בפפשלה וכן

פיעצת מועצת תהיה . זה בענין המטפלים הגורפים כל יהיו שבה , רשות
. זה בענין שתס9ל הרשות ותהיה

הרשות של פהפפכות גדול שחלק , מתכוונים אבחנו
י י קטן* וצוות פנהל לה יהיה עצפה הרשות . הפקופיות לפועצות תעבור
, היא הכוונה . פאד קשה בעיה זאת , לפרישה ההכנה

תיזום וכן , והתאום היעוין , התכנון בתחום תפעל תקום אשר שהפועצה
לביטוח הפוםד ע"י שהיום כשם . נבחרים בנושאים נסיוניים פרויקטים

פפגישים , תעשיה פפעלי חפישה בקרב , בחיפה חשוב פרויקט פבוצע לאופי
, הפרישה לפני שנים 2­5 זאת ועושים , פרישה לפני העופדים האנשים את

בשיתוף נעשה זה וכל , להם מסבירים , בפניהם ,ים­ פרצ , בשבוע פעם נפגשים
. ל­ . ההסתדרות עם

להפעלת ביותר הסתאיפה המסגרת כי , 1בורה הוועדה
הפועצה עם בתאום ז"א , הפקופי המישור היא , המוצעת בתכנית . השרותים
, אחד איש גקדיש הפקופית הרשות , ישוב .בכל הפועלים ופועצת הפקופית

לפקח תוכל והמועצה , המועצה בפני אחראי יהיה והוא , בנושא שיטפל
במקום כי , שונים גוונים יהיו מוסד שלכל , ברור . באר­ן שנעשה מה על

. פעולות פחות יעשו אמר ובמקום , פעולות יותר לעשות יכולים אחד

זה , לפרישה ההכנה בתחום עצפן לפעולות אשר
. הפרישה ולאחר הפרישה בעת גם אבל , הפרישה שלפני לתקופה פתיחס

בפקופות להתחיל .*לי*ל~ ** ! ולרכ לארגן יש הפרישה שלפני , היא הכוונה
אשר , לפרוש|מהעבודה . העופד,י,ם ^פען , קטנים במקומות כך ואחר גדולים

יינתן , האנשים זכויות על מידע יפיצו . שהוא כל בםפעל פועםקים עדיין
עובדים בו המפעל הנהלת עם בשיתוף לעשות רצוי .זה קבוצתי" ? יעו

לפרוש" העתידים האנשים
פעולות כן גם לעשות *'ש , ולאחריה הפרישה בעת
על שומרת כך כל לא ההסתדרות . מוזנחים די אלה אנשים כי , שונות

. פאורגנים לפועלים כפו דואגת אינה פנים כל על , הפורשים של הזכויות /
אלא , להם שידאגו , פאורגנים גופים אין , פהעבודה הפורשים לאנשים י

הפרשו לאלה ולסייע ליע­ן שיש , היא הכוונה בלבד" וולנסריים גופים
בו מפעל באותו לעבוד הממשיכים יש , אלה בין . לעבוד ופפשיכים

ורצוי , פפעל באותו לעבוד יכולים שאינם כאלה ויש , הפרישה עד עבדו
בהתאם , שונה או רגילה במסגרת חדש עבודה פקום בבחירת להם לעזור

. ויכולתם לרצונם

שיעסקו רוצים היינו אנחנו : תחביבים פיתוח
פקום ויש , יוצרת עבודה לדרוש אפשר מכלם לא אבל יוצרת.^ בעבודה

. פםויפת בפדה , תחביביםי^צרגיים לספח

לספח יש הפרישה לפני שעוד , סבור לא אתה : .ארבלי­אלפוזלינו ש היו"ר
אז כי , קדם זאת יספחו אם ? התחביב את

פד*שתו ועם תחביב לו ויש היות , עולקו עליו נחרב לא , פורש הוא כאשר
. ברצון בזה עוסק הוא

שכלם , חושב אני . זאת בדעה בהחלט אני : ניצן ד"ר
. זה את לעשות שצריך , בדעה

יכל אז , וולנטריים בארגונים ובר פד כאשר
הדברים כל . יהיה לא זה .בפתמ­­תקוה "זו3לי יהי^ז­, זה שבדיםונה להיות

פאד­ קשים הם , האלה
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בדיוקי יכוון אשר משרד להיות יכל שלא , .ברור ­. ­**. .,,
, מקופות שיהיו , מקווים אנחנו , אבל . הזה הדבר יוב1י* וזקן זקן שלכל

. יוכל ­ בזה לעסוק שירצה סי ^ל זה/ את לבצע שיוכלו

צריכה ,אבל כלם את שיקיף ס9על שיהיה , להניח 11*1^
שיש , הוא היום המצב . לפנות לאן לו שיש , ידע אחד וכל , להיות­מסרת

. א­ין ­ אמר באזור ואילוא , מזל יש לאנשים ושם פרויקט אחד באזור
מקר19ת שיש לדעת יוכל אחד שכל , הזה הדבר את ל9תח צריך , לכן

. להצשרף יוכל אמד וכל , ..30*11*6בסיסיים " י*"*­":1

רבים כי , מוצאת הוועדה : התעסוקה מדיניות
הפלישה גיל לאחר גם ומסוגלים ,יכולים בעבודה המעונינים , מהעובדים

, המשק לתועלת גם והנחוצה , לאפשרויות המתאימה בפעילות להמשיך

פילו* תאפשר הפרישה בגיל לקשישים ל**סוקה דאגה
מועילה ופעילות תכניט ליצירת ותתרום , תחומים במספר בכח­***. מחסור

לפנסיונרינג"יגצמם*

לעבוד ממשיכים , הפורשים מאלה שלישים שני : .ארבלי­אלמוזלינו ש היו"ר
המוסד מאנשי שמענו כך . שנים שנתים­­שלוש

אל ­ עובד הוא אם אם . הזכאות גיל את רוצים אנחנו לאומי­ לבישוח
מגיע העובד ואם ב* לוח שיש , הוא היום המצב . מהגמלאות לו יורידו
שהמצב ואמרו , נתונים לנו נתנו . מהגמלאות לו פורקדים ­ זה לגיל

. שלהם הפרישה גיל אחרי לעבוד ממשיכים שלישים ששני , הוא היום

לפ* ­ הזקניפ הגברים כלל מבין , בארז ; ניצן ר ? ד
נמצא ­ לסטטיסטיקה המרכזית הלשכה נתוני

עובד הוא . 31, 5^ זה . 05 גיל אחרי לעבוד ממשיך שלישי זקן שכל
גיל אחרי לעבוד ממשיכות 0^ רק , הנשים בין . חלקית או מלאה עבודה

עבודה לא . לעבוד ממשיכים 05 לגיל מעל וגברים נשים 2©> בממוצע . 05
לביטוח המוסד אנשי לכם שאמרו הדברים . עובדים אבל , חלקית אלא , מלאה

. האחרונות בשנתים שפרשו לאלה , כנראה , מכוונים היו , לאומי

פ*'ו*שות כמה , נשים לגבי נתונים לך יש האם : .ארבלי­אלמוזלינו ש ה*=?יי*ר­
? 00 גיל אחרי

אין , כרגע . מעקב לעשות צריך זה בשביל : ניצן ז"ר
והלכנו , שעשינו מחקר מתוך . נתונים לנו

בשים . פרישה גיל אחרי העובדים אנשים אז מצאנו לא בכלל , לבתי­חרושת
. איש 7. כ~©0© בהם וקגדו . שנזזקהוי . מקשיה ימ8סלי מזה" פחית 9יי .

?7יםך­3יק*יהט טו ו­ט© מוסחים 1* הועסקו מהן באחת ; הגדולות סז77*"דיות
של ניכר מספר . פרישה גיל לאחר עובדים 5 והועסקו , חלקית בעבודה
בשטח מוסחים היותם עקב , פרישה גיל לאחר לעבוד המשיכו העובדים
, . במעט רק המצב השתנ מאז . הרפואי

ה^יקע את מסבירים שאנו , מזה חו­ז : תעסוקה
קימים שכירים פנסיונרים שלגבי , אומרים אנו , הפורש את להעסיק שו*וב

. אחר עבודה בתיווך או , עבודה בלשכות כגון מסוימים הסדרים למעשה
תוך גם , מסוימות תמיכות ע"י המעבידים אצל השרות את להמשיך גם ניתן
< . אחרים למקצועות הפנסיונרים הסבת

להרזזבת בסים להיות יכול ב"המשקם* הנסיון
רוצים אנחנו אם , "המשקם" מנהל את שאלתי . לפנסיונרים פעולה תחומי

, מוכשרים בלתי זקנים רק לא שיעסיקו כדי הזה הנושא את להרחיב עכשו
ממוסרי כך כל ולא מסכנים כך כל לא שהם ומעלה 65 בני גם אלא

איזה כאן יש הלא מזה? התחום את להרחיב יוכל "המשקם* האם ­ פרנ8ה
את נרחיב לא מדוע אבל , מסוים בתחום במיון אמנם , נסיון שנעשה , דבר

? פנסיונרים להעסקת נוספת מסגרת ות^יה זה



העבודה ועדת

. 9 3. 0. 70

והוא , במיון לו שיש , כזה שמוסד , היא הכוונה
, נםיון כאן יש . הפנסיונרים של התעסוקה מעגל להרחבת לתרום יכל

. נרכש שכבר
צורות תיזום הרשות כי , מונע , העצמאים לגבי
. מקומי ארגון במסגרת קבלנית עבודה על המתבססות מתאימות ארגון

מקצוע בעל* מספר בין שותפויות כגון שיאורגנו , הו* העיקרי הרעיון
, מונע סיפול המחיבים מיתקנים של תחזוקה שרותי למקול , שרותים לקבלת

גרפיות עבודת הכנת , בריביות , משרדי וציוד למכונות תחזוקה ■רותי
. וכוי גינות אחזקת , חשבונות הנהלת שרותי , לכנסים

תתמוך והממשלה , ארגונים שיוקמו , היא הכוונה
. בקבוצות יעבדו האנשים אבל , וטלפון משרד כגון , בזה

, המקומי העסקי הארגון את תכוון , שתוקם הרשות
לחפש יעזרו הרשות אנשי . נדרשים , חדשים עבודה תחומי תאתר גם והיא

. שווקים בחקר הסתיעות תוך עבודה

אנשי , הוועדה חברי כולל , שונים גורמים אלי פנו
דוגמאות להביא יכלתי . הזה מהענין יצא מה אותי ושאלו , ההסתדרות

, דברים הרבה נעשו כן גם זילברשטין ועדת מהמלצות . הקודמות מהוועדות
. שבוצעו דברים יש אבל , בוצע הכל לא . בינתים

. לכנסת זה את והעביר הוועדה המלצות את קיבל השר
>ק^ר ההסתדרות מן ו £*וי7*ה שנשלחו ממכתב העתק , שנה חצי לפני , קיבלתי
מינה שהוא לו עונה במכתבו והשר , שאלות שאל ההסתדרות איש . ולעבודה

. הוועדה המלצות ליישום דרך לקביעת , ניצן ד"ר בראשות ועדה
. דבר שמעתי לא מאז . כזה מינוי על ידוע לא לי
אבל , כזאת ועדה מינוי על יודע שאינני לו אמרתי , לשר מכתב כתבתי
הענין לקידום פעולה איזה לעשות שצריך הוא חשוב אלא , משוב זה לא

. שונים מצדדים למין יש כי , הזה

הדבר ,להיות יכל. לקידום הדברים שאחד , ;מ מנ' אב*
■,■■. . י " י­ ■■ ,­<­­­.י■■ , . ­ . . פה הנעשה

המאלפת מהרצאה על ניצן לד"ר רבה :תודה ש­ארבלי­אלמוזלינו "ר ו הי
בודאי , שנקיים הדיונים כדי תוך . ומענינת

לגבי השגות כמה יש לי . נקודות כמה סביב ויכוח יש . אותנו תלווה
:.;. . ועדה הו המלצות

, . הארץ בכל איש 8, 600. י 31. 3. 70 עד מעסיק "המשקם* ; טסלר מר
; 01­05 ; 61 : הגילים חלוקת נשים­ 1959 , מזה .

ומעלה­ 00 \
לפנסיה­ פורשים , עבודה שנות עשר אחרי ב"המשקם"

, היום מקלאיט­ לפועלים ביטוח בקרן מבוטחים ב"הפשקם" המועסקים
ולפרוש 49 בגיל להתקבל יכולות נשים . בממוצע ל*5 340 היא הפ>סיה

*תוך נמעל*­ מיל­66 בגילים . 70 בגיל לפרוש יכולים .גברים 05 בגיל
­17, 7^ יש הגברים אוכלוסית ומתוך , 12, 7£ יש נשים 1959

81­85. גיל בקבוצת גם נשים לנו שיש לציין עלי
והשלישית , מלאכי בקרית השניה , בבית­שאן נמצאת אחת ; שלוש רק , אמנם

. בגינון עובדות הן באופקים­ נמצאת
, מהן חלק . נשים 153 יש 70 עד 00 הגילים בקבוצת .

כל ועובדו* זכאיות אינן ואלה , לפנסיה לפרוש זכאיות ותהייה יתכן
מביטוח בהכנסה .פוגעת אינה שהכנסתן בתנאי , לעבוד חפצות הן עוד

­סכום #דזה ל"י ל­340 השווה יפים מספר עובדות הן , כלל בדרך לאומי­
. פנסיה קיבלו כאילו סכום אותו ^הן שיהיה דואגות הן ז"א ­ הפנסיה

השווה סכום לקבל >הן מאפשר אני . סוציאלית להטבה הגבול; זה ל"י 340
ל­^1 שווה ל"י 340 של סכום אם . חקלאים פועלים ביטוח בקרן לפנסיה

. עבודה יפי ?ןבדוו1*1 הן ­ עבודה יפי
. י י י. י­י ­ י ­ __ י.^­ ­ ■.■ ■ , . . . /י­ .^ י ■ ,,­■,­■ .­יי­ ■,י. .. ­.■< יי■
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מביטוח בהכנסה יפגע לא שזה , הוא הנוסף התנאי
תקבל לא היא , ב"הסשקם" מרוימה והיא שהיות מצב יוצר שלא ז"א , לאומי

. הלאו*י הבישוה קיצבת את

וזה , יחיד קיצבת גובה זה סוציאלית להסבה המבחן ; ערד . י
היא , ל"י 391 של הכנסה לה יש אם , ז"א . ל"י 381

. מלאה בקיצבה וגם סוציאלית בהטבה זוכה עדיין

עובדים לנו יש ראשון­לציון ועד בצפון מקיפה ; טסלר סר
גברים . נשים 396 יש 61­85 בגיל . 78­8. בגיל

. 66­76 בגילים 1250 יש גברים 6600 מתוך . 1850 יש 66­70 בגיל
. 2158 יש 66 ­ 86 בגילים

אנחנו . גינון ועד םחצרנות החל מועסקים ב"המשקם"
ועד שלומי מהישוב . באר'ן דיור יחידות 160, ס­00* למעלה מחזיקים

יש , כן כסו . פרסיים אנשים של 8©, ו­09* "עסידר* של 8©, 000 . נתיבות
לתחבושות יפה מפעל , משתלות 5 , מתפרות 7 יש ; מפעלים ל"הסשקם"

* בתל­אביב חשמל של שונות הרכבוית יש , לתיקים יפה מפעל , בנהריה הנמצא
במקומות אלא הגדולות בערים לא נמצאות "המשקם" של המשתלות . ובגבעתים
שאין במקומות ז"א , ובית­שמש אשקלון כמו ובמקומות הגלילית חצור כמו
. כללי באפן מכניס ענף גם זה . הםתרון את נותנת והסשתלה , אחר פתרון

בכל מאשר יותר הרבה קטנה , עבודה ליום הסובסידיה
. אחר ענף

. הבסחון משרד עבור היא הסתפרות מעבודת 95)$
נמצאות כן גם המתפרות . בשנה מכנסים זוגות 300, כ­©©© תופרות הנשים
.יייי­** ­■. '*­*. . ועכו כרמיאל , צפת בשקיו"פיזת'"כמו

. איש ל­©20 קרוב המעסיק מפעל יש בירושלים
. איש 120 מעסיקים בנהריה

הם העבודה מנהלי , "המשקם" ע"5 הניתנים בשךותים
העובדים אלה על מפקח והוא שעות שמונה מקבל מהם אמד ז"א , מתוכם

במשרדים , כן כסו . העבודה מנהלי את מרכז מתוכו "המשקם" ז"א , שעות 5
במנהל וגמור מטלפוניססית החל , הקשישים ע"י להנתן היכולה עזרה כל

חשגו1נ*ו*ת בהנהלת . "המשקם" במסגרת. הקשישים ע"י ניתנים אלה , חשבונות
ע"י היא החשבונות בהנהלת העזר* כל . 80 לגיל המתקרבת אשה לנו יש

כגון , מנגנון אנשי 200 יש , לזה נוסף . המשרדית העבודה כל . הקשישים
. מקצוע בעל להיות מוכרח שהוא , גינון ענף מנהל , הסתפרה מנהל

בשלומי המל , ! בארי מקומות ב­©4 מפוזרים אנו
יש האלה המקומות בכל . איש 5 רק אמנם יש בה אשר , באילת וגמור

0 . גינון שרותי אלה בעיקר . "המשקם" של שרותים
. עבודה לשכת ע"י הנשלח , אחד כל מתקבל ב'יהסשקם"

להגיע יכל הוא האם האיש את מסווגת אשר , מיון ועדת יש העבודה בלשכת
אך , הטבעי במשק עבודה לו להשיג מנסים , בלשכה , כל קדם . ל"המשקם"

. ל"המשקם" בא הוא , הטבעי במשק למקלט מצליח לא והוא במדה
מליון 9§­< יגיע 76/77 בשנת "המשקם" של התקציב

היא העיקרית ההכנסה . תמיכה זו ו­1/3 עצמית הכנסה 2/3 , מזה . ל"י
באמצעות מקבל ש"המשקם" , תמיכה זאת ושליש מבצעים שאנו מהעבודות

. היהודית והסוכנות העבודה משרד

בשנה . העבודה משרד של מגצ.עת זרוע^ *נ "הטנקמ."
, בממוצע . ל"י 18, 5 היה לאיש עבודמ ליום הסובסידיה ,­ממוצע שעברמ

. ל"י ל­20 תגיע הסובסידיה , הבאה בשנה . שעות ל­8 קרוב עובדים
עבוידה' ליום. ל"י 24 הוא שהיום , המינימום שכר את משלמים ב"ה­מסקם"
ממפש נהנה העובד . 4©, ל­2£ מגיעים הסוציאליים התנאים . שעות 8 של

לאלמי לסיטומ מקבלים אנחנו . ביגוד מקבל הוא ומהשנה , מג .סי ד , שנ*ל
. ל פרס* מעסיק מאשר יותר 4, 5^ פנסיה לקרן משלמים . אחד כל כפו 16, 2

. לפנסיה איש ל­©*4 קרוב פורשים שנה בכל . גבוהים והגילים היות
למקרה מבוטח הוא . חקלאים לפועלים ביטוח מקרן ל"י 340 מקבל פורש

י . זאת ה מהאוכלוסיה חדש פדי נפטרים איש ל­25 קרוב . מחלה

יל יי­ ■.­■ יי*יי. ■■■. ­. י יי ­?. יי "■­ ­י­י­י יי :י "■■■ ■­. ■"■ ■ ■.■"­■
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הסכימה שהקרן , הוא להשיג .שהצלחנו היפים הדברים אחד
בגיל מאשר יותר לא קיבלו מקום בכל . כאלה בגילים האנשים את לקבל
הם גברים ולגבי , 55 בגיל נשים לקבל הסכימו הם הרי , אשה לגבי 50

. אחרות בקרנות מאשר יותא מבוגר בגיל לקבל הסכימו
. 68 בגיל הוא אם מהעבודה אדם מוציא אינו "המשקם"

? יהודית כל6 האוכלוסיה האם ; גז . מ

שיש במקומות . ערבים גם יש ובירושלים נצרת , בעכו : טסלר מר
מקום באותו ב"המשקם" גם יש ­ מעורבת אוכלוסיה

. ערבים מעט יש , ביפו . מעורבת אוכלוסיה

עובדי אוכלוםית בתוך לעולים בקשר :מה .ארבלי­אלמוזלינו ש היוייר
? "המשקם"

מתוך . העליה שנות חלוקת את אתי הבאתי לא ; טסלר מר
. איש 15© יש 48 שנת עד פה שהיתה האוכלוסיה

הגיעו אשר חדשים 1, 000 נתקבלו . ומעלה סשנו*~49 .ליות 30ע הם היתר
מגרוזיה עולים לנו יש . ולשרותים ! למפעלי בעיקר הם­הולכים . 75 בשנת
. חדשים עולים כלה 71יא "המשקם" אוכלוסיונ . ובמפעלים בגינון העובדים

את רואים ; השונים העליה גלי את ב"המשקם" לראות יכולים אנחנו
של הגלים את רואים . 68 שנת את זה ואחרי 56/57 שנת של האוכלוסיה
של מלוקה לי יש . "המשקם" של האוכלוסיה בגידול משתקף וזה העליה

. הנתונים את לכם אשלח אני . עלית שנת , גיל , המוצא ארצות

? ב"המשקם" 8/8^ עובדים אחוז איזה ; ערד . +

. שעות ס­5 יותר עובדים מ­12£ למעלה ; טסלר מר
מכונות של בעמדות העובדים , במתפרות ■ ו ■

היום למחרת הבאים לאלה עבודה להכין כדי שעות 8 מוכרחים , ■פציפיות
הם . שעות 8 של לעבודה האוכלוסיה כל את להעביר רצה "המשקם" , לעבוד

לעבוד רוצים אינם שהם הסבה . לכלם אחיד הוא לשעה השכר . רוצים לא
שהם יתכן . והמענקים הסוציאלית ההטבה את יפסידו שמא היא , שעות יותר

. האלה הדברים על פיקוח שאין במקומות עובדים
בעלי שהם , לי היזזעים מקרים שלושה יש

השכר את להם שיתנו תנאי התנו הם אך , שעות 8 שיעברו וביקשנו , מקצוע
לביטוח ואחד , העבודה למשרד להראות יוכלו אחד ציק ואז , ציקים בשני

\ אותם לעודד מנסים אנו כי .אם ­ ציקים שני לתת ומרבנו היות . לאומי
שנבטיח , היא דרישתם כי , מאד קשה זה . מוכנים אינם­ הם ­ שעות 8 לעבוד

. בהם לא^פגע הלאומי שהביטוח להם ן
­­# ■

וזה , ל"י מליון 20 של סובסידיה *קבל אתה . ; ערד . **
. ל"י מליון 20 עוד של ו נ $ל מלווה ­­

החקלאית ההסתדרות באמצעות קשורים אנחנו ; טסלר מר
הם המקצועית ההגנה את . המקצועי לאיגוד

''^­­ צריכים אנחנו רבות פעמים . המקצועי האגוד מזכירי באמצעות מקבלים
יי , אבל . הביטוח קרנות בענין בעיקר , המקצועי האגוד בפני עליהם להגן
< הדוק הוא , החקלאים הפועלים הסתדרות לבין "המשקם" בין הפעולה שיתוף

. תקין מאד מאד , ההסתדרות של הועה"פ עם הקשר כן כמו . מאד ותקין מאד
. בעיות לנו אין זה בשטח

. שמח חג . לאורחים מודה אני . לך רבה תודה ; לי­אלמוזלינו .ארב ש ו"ר הי .

. 1*. 30 בשעה ננעלה הישיבה
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